

СОВЕТСКОЙ АРМИИ — СЛАВА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МУЗЫКА ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПЯТИДЕСЯТАЯ ГОДОВЩИНА СОВЕТСКИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 47-й

№ 46 (12328). Пятница, 23 февраля 1968 г.

ЦЕНА 2 КОП.

ПРИКАЗ

МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

23 февраля 1968 г. № 21 г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы!

Товарищи ветераны Армии и Флота!
Сегодня наш народ в обстановке высокого политического и трудового подъема торжественно отмечает 50-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Созданные Лениным в огне борьбы за власть Советов Вооруженные Силы СССР достойно пронесли свои боевые знамена сквозь испытания гражданской и Великой Отечественной войны. В ожесточенных сражениях с полчищами империалистических агрессоров они отстаивали великое дело Октября, внесли решающий вклад в освобождение многих народов Европы и Азии от фашистского и империалистического порабощения, с честью оправдали свое историческое предназначение.

В послевоенные годы Вооруженные Силы СССР гордо стоят на страже мира и безопасности народов нашей страны. Благодаря руководству Коммунистической партии и героическому труду советского народа их могущество неизмеримо возросло. Выдающиеся достижения Советского Союза в области развития экономики, науки и техники позволили оснастить Армию и Флот самым современным оружием и новейшей техникой, которые находятся в надежных руках верных сынов Родины — советских воинов, обладающих высокими морально-боевыми качествами и воинским мастерством.

Твердо осуществляя ленинскую миролюбивую внешнюю политику, Коммунистическая партия и Советское правительство делают все необходимое для дальнейшего повышения обороноспособности страны. Несокрушимая боевая мощь Армии и Флота создана для того, чтобы надежно защищать дело Великого Октября, обеспечивать безопасность Советского Союза от посягательств империалистических агрессоров. Советская Армия и Военно-Морской Флот вместе с армиями братских социалистических стран стоят на страже завоеваний социализма, международной безопасности и всеобщего мира.

В сложной современной международной обстановке войны Армии и Флота отчетливо сознают свою ответственность за выполнение возложенных на них задач. Беспредельно преданные Коммунистической партии и своему народу, они бдительно следят за угрозами империалистов, неустанно совершенствуют свое воинское мастерство, повышают политические знания и готовы дать сокрушительный отпор любому агрессору, если он посмеет посягнуть на священные рубежи нашей Родины.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы!

Товарищи ветераны Вооруженных Сил Советской страны!

Приветствую и поздравляю вас со всеармейским праздником — 50-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Всем личному составу Вооруженных Сил желаю новых достижений в боевой и политической учебе, постоянной готовности к защите строящей коммунизма Страны Советов.

В ознаменование 50-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота приказываю:

Сегодня, 23 февраля, провести салют в столице нашей Родины — городе-герое Москве, столицах союзных республик, а также городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе и в крепости-герое Бресте — пятьдесятю артиллерийскими залпами.

Да здравствует 50-я годовщина Советских Вооруженных Сил!

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!

Слава родной Коммунистической партии — вдохновителю и организатору всех наших побед!

МИНИСТР ОБОРОНЫ СССР

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

А. ГРЕЧКО.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В КЕМЕРОВЕ

Вчера в помещении драматического театра им. Луначарского состоялось торжественное собрание трудящихся областного центра, посвященное 50-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. Собрание открыл первый секретарь городского комитета КПСС В. В. Листов.

С теплым приветствием к собравшимся в зале ветеранам Армии и Флота, воинам, представителям предприятий и строек, общественных организаций, учебных заведений обратилась первая секретарь областного комитета КПСС А. Ф. Ештокин.

О славном боевом пути Вооруженных Сил СССР рассказал В. В. Тимофеев.

Для участников торжественного собрания был дан большой праздничный концерт.

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ ТОВАРИЩУ АЛЕКСАНДРУ ДУБЧЕКУ ПРЕЗИДЕНТУ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ТОВАРИЩУ АНТОНИНУ НОВОТНОМУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ТОВАРИЩУ ЙОЗЕФУ ЛЕНАРТУ

ПРАГА.

Дорогие товарищи!
Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР горячо поздравляет вас и братский чехословацкий народ со знаменательной датой — 20-й годовщиной исторической победы чехословацких трудящихся над силами реакции.

В феврале 1948 года трудящиеся Чехословакии под испытанным руководством своего боевого авангарда — коммунистической партии нанесли сокрушительный удар по буржуазной реакции, пытавшейся свергнуть народно-демократический строй. Февральская победа, утвердившая безраздельно рабоче-крестьянскую власть, расчленила путь для проведения коренных социально-экономических преобразований в стране и определила развитие Чехословакии по социалистическому пути. Эта победа явилась триумфом политики славной Коммунистической партии Чехословакии, творчески применяющей учение марксизма-ленинизма в условиях своей страны.

За истечение 20 лет трудовыми и талантами народа Чехословацкой Социалистической Республики в тесном сотрудничестве со странами социалистического содружества добился больших успехов во всех областях экономической и общественно-политической жизни. Ныне чехословацкий народ успешно превращает в жизнь намеченную XIII съездом КПЧ программу строительства развитого социалистического общества.

Чехословацкая Социалистическая Республика является активным членом великой семьи социалистических стран, вносит достойный вклад в укрепление мира и дружбы между народами. Коммунистическая партия Чехословакии последовательно борется за укрепление единства и сплоченности международного коммунистического и рабочего движения.

Л. БРЕЖНЕВ
Генеральный секретарь ЦК КПСС

И. ПОДГОРНЫЙ
Председатель Президиума Верховного Совета СССР

А. КОСЫГИН
Председатель Совета Министров СССР



ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН

ПРОКОПЬЕВСК. Накануне 50-летия Вооруженных Сил СССР на заседании исполкома горсовета кооператива А. С. Бабушкин присвоено звание почетного гражданина Прокопьевска.

С городом шахтеров у А. С. Бабушкина связаны многие памятные страницы жизни. Здесь он получил горняцкую закалку, был комсоргом шахты № 5-8, секретарем горкома ВЛКСМ. Отсюда он ушел на флот. До сих пор Александр Степанович под-

держивает тесную связь с земляками, часто бывает у них в гости.

Одна из улиц Прокопьевска названа именем Бабушкина. Это в честь отца контр-адмирала — Степана Валентиновича — одного из организаторов Советской власти в Кузбассе.

Теперь по соседству с этой улицей на мраморной доске будет высечено и имя Александра Бабушкина.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ПРАГЕ

22 февраля в Праге состоялось торжественное заседание ЦК КПЧ, ЦК Национального фронта и правительства ЧССР.

С докладом, посвященным 20-й годовщине февральской победы чехословацких трудящихся, выступил первый секретарь ЦК КПЧ А. Дубчек. Приветственную речь на торжественном заседании произнес Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановлением от 22 февраля 1968 года распространил награждение юбилейной медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР» на бывших красногвардейцев, военнослужащих, принимавших участие в боевых действиях по защите Советской Родины в рядах Вооруженных Сил СССР, а также на лиц, удостоенных в период прохождения действительной военной службы орденов СССР или медалей «За отвагу», «Ушакова», «За боевые заслуги», «За отличие в охране государственной границы СССР», Нахимова, «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие».

Вручение медали производится на основании документов, подтверждающих службу в рядах Красной гвардии или участие в боевых действиях по защите Советской Родины в рядах Вооруженных Сил СССР, или орденов и медалей, удостоверяющих к награде.

За большой вклад в дело вооруженной защиты и укрепления оборонной мощи Советского государства, успехи в боевой и политической подготовке, освоении новой сложной боевой техники и в связи с 50-летием Советского Союза Президиум Верховного Совета СССР Указами от 22 февраля 1968 года наградил орденами СССР ряд соединений, частей, кораблей и учреждений Вооруженных Сил СССР.

ОРДЕН ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ — КРАСНОЗНАМЕННОМУ КРЕЙСЕРУ «АВРОРА»

За выдающиеся заслуги военных моряков крейсера «Аврора» в Великой Октябрьской социалистической революции и защите ее завоеваний, плодотворную работу по пропаганде революционных и боевых традиций и в связи с 50-летием Советской Армии и Военно-Морского Флота Президиум Верховного Совета СССР награждает Краснознаменный крейсер «Аврора» орденом Октябрьской Революции.

(ТАСС).

ПОЛВЕКА ТРУДА И ПОБЕД

50-летие Вооруженных Сил СССР — всеармейский праздник. В памяти всех поколений есть годы, связанные с зарождением нашей армии или ее развитием. И тот, кто отдал ей годы, проходил военную службу, и тот, кто у станка, у мартена, в шахте или на колхозном поле своим трудом укрепил оборону, с одинаковым правом могут сегодня заявить, что в мощи Советских Вооруженных Сил есть доля их труда.

Первыми организованными группами вооруженных защитников народной власти в Кузбассе были небольшие партизанские отряды, которые начали складываться под руководством Анастасия Судженского, Кемеровского и Кольчугинского подпольных большевистских комитетов с осени 1918 года. Кузбасс — один из районов Сибири, где ни на один день не гасло партизанское движение: здесь действовало 20 партизанских отрядов.

13 августа 1919 г. командующий войсками Восточного фронта М. В. Фрунзе отдал приказ: «Восточному фронту продолжать уничтожение войск Колчака и овладеть Западной Сибирью». Красная Армия начала успешное наступление, активно поддерживаемое действиями партизан в тылу врага. В конце 1919 года партизаны уже соединились с регулярными частями Красной Армии, пришедшими в наш край, и сошли их влились в ряды красноармейцев. Так широкие народные массы, поднятые большевиками, оказали помощь Красной Армии в разгроме внутренней контрреволюции на территории Кузбасса.

В свою очередь армия, после завершения боевых действий ак-

тивно включилась в восстановление народного хозяйства. Весной 1921 года В. И. Ленин подписал декрет о «Трудовых частях» в Кузбассе была сформирована первая Трудовая бригада. Уже в мае она приступила к работе на Прокопьевском, Киселевском и Кемеровском рудниках. Силами Трудовой армии построена железная дорога от Кольчугина (Ленинск-Кузнецкий) до Усть-Троицкого. Этот ее трудовой подвиг увековечен в названии станции Трудармейская.

С тех пор установились тесные связи между комсомольскими организациями, коллективами трудящихся области и армейскими подразделениями. Со временем они значительно расширились и окрепли. Теперь это уже вошло в норму нашей жизни. Наиболее заметны результаты шефства комсомола в укреплении авиации и флота.

Достаточно сказать, что в тридцатых годах в аэроклубах Кемерово, Прокопьевска, Анжеро-Судженска, Тайги выросли десятки летчиков, ставших героями Великой Отечественной войны.

Кузбассовцы всегда беззаветно служили Родине. Знаменательно, что из нашего края призваны были служить Родине. Знаменательно, что из нашего края призваны были служить Родине. Знаменательно, что из нашего края призваны были служить Родине.

В сражениях у озера Хасан, на Халхин-Голе, Карельском перешейке участвовали наши земляки, многие из них отмечены правительственными наградами.

Годы Великой Отечественной войны... С первых же ее дней в Кузбассе проводится широкая мобилизация в Красную Армию.

Места ушедших на фронт заняли женщины и подростки. Более половины (62 процента) Кемеровской областной партийной организации и 31 тысяча комсомольцев отправилась на фронт в первые месяцы войны. А вскоре на территории Кузбасса были сформированы из добровольцев полки, вошедшие в 22-ю гвардейскую дивизию сибиряков-добровольцев.

Огромна география боевых операций, в которых активно участвовали люди земли Кузнецкой: сражения под Москвой и на Волге, на Курской дуге и Днепре, на Украине и в Белоруссии, в Прибалтике, Будапеште, Варшаве и Берлине. Родина высоко оценила ратный подвиг наших земляков. Более 150 из них удостоены звания Героя Советского Союза, 37 человек стали полными кавалерами ордена Славы. Боевыми орденами и медалями было награждено более 11 тысяч человек.

Гордость Кузбасса — дважды Герой Советского Союза генерал-майор А. П. Шилин из города Ленинска-Кузнецкого, Герой Советского Союза И. Р. Васильев, один из 28 легендарных панфиловцев, Н. И. Масалов, житель Тяжина, проявил мужество в битве за Берлин, его подвиг увековечен в памятнике в Третовском парке в Берлине. Р. К. Семенов отличился уже в первых боях за Брестскую крепость, спас знаниями. Все эти ветераны проводят большую военно-патристическую работу среди молодежи, пользуются любовью и уважением трудящихся. Бессмертны подвиги отважной партизанки Веры Волошиной, Новокузнецкая И. С.

Герасименко, А. С. Красилова и Л. А. Черемнова.

Но победа ковалась не только на фронте. Немалый вклад в разгром гитлеровских полчищ внесли труженники тыла. Индустриальный Кузбасс в годы войны явился мощным арсеналом. Кузбасс и Урал были основными поставщиками оружия и боеприпасов. Бесперебойное снабжение страны металлом, углем, продуктами химической промышленности — и эти задачи решал Кузбасс.

В годы войны наша область давала 75 процентов всего металлургического кокса и треть металлургической продукции СССР.

Всей стране известны имена и трудовые подвиги знатных металлургов Кузнецкого комбината А. Я. Чапкова, Ф. А. Рябова, М. М. Приялова, М. В. Бурачкова, химика А. К. Петраковой, работников сельского хозяйства А. Е. Картавой, А. К. Юткиной и сотен других.

О величии подвига металлургов свидетельствует тот факт, что за время войны немцам Кузнецкого комбината 167 раз вручалась переходящие Красные знамена Государственного Комитета Оборона, а комбинат был награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и Кутузова 1-й степени. 8 раз завоевал переходящие Красные знамена ГЮ Кемеровский азотный завод. Он также был награжден орденом Ленина.

Трудящиеся Кузбасса собирали и отправляли на фронт теплые вещи и продукты. Сталевар А. Я. Чапков на свои средства и

из стали, выплавленной им, попросил изготовить большую партию автоматов, и она с надписью на каждом автомате «Сибиряку от Чапкова» была отправлена на фронт.

На средства, собранные пионерами, комсомольцами, отдельными коллективами трудящихся, построены танковые колонны, авиационные эскадрильи.

Отгремели кровопролитные бои, разгромлен самый опасный враг, но наш народ хорошо понимает, что дальнейшее его процветание и благополучие зависят от крепости и могущества родной армии. Вот почему так единодушно поддерживаются все мероприятия партии и правительства, направленные на дальнейшее техническое перевооружение Вооруженных Сил, на повышение общей грамотности и боевой выучки воинов.

Особый смысл приобретает сейчас деятельность оборонного общества (ДОСААФ). Мы располагаем достаточно богатой сетью различных технических клубов, десятками учебных пунктов, где готовятся специалисты для Армии и Флота. Среди призванных ведут большую работу спортивные организации. Подавляющее большинство будущих воинов имеют одну из военных специальностей и сдали нормы комплекса «Готов к защите Родины».

Недавно принят новый Закон «О всеобщей воинской обязанности». Это обязывает нас усилить предварительную подготовку молодежи к службе в армии. В основном эта работа проводится на учебных пунктах и в группах. Некоторые из них развернулись уже по-настоящему. К ним отго-

дится прежде всего учебный пункт Юргинского машиностроительного завода. Молодежь изучает автомобиль, мотоцикл, радиопараттуру, стрелковое оружие, Уставы Советской Армии.

проводится огневая и строевая подготовка. Здесь часто устраиваются встречи с героями и ветеранами гражданской и Великой Отечественной войны, с воинами Советской Армии и передовиками производства.

Немало интересного в военно-патристическом воспитании молодежи в Ленинске-Кузнецком, Киселевске, Прокопьевске, Тайге и других городах.

Неоценимый вклад в это дело вносят генералы и офицеры в запасе и отставке.

Дело чести партийных и комсомольских организаций, коллективов спортивных и оборонных обществ совершенствовать эту работу, расширять с таким расчетом, чтобы ни один призванный не уходил в армию без тщательной и разносторонней подготовки. Нельзя забывать, что современная армия требует от солдата глубоких технических знаний, большой физической и волевой подготовки. Эти качества мы и должны воспитывать у юной еще до их призыва на военную службу.

В день юбилея Советских Вооруженных Сил кузбассовцы вправе сказать: многое сделано сибиряками для укрепления обороноспособности нашей страны, но предстоит сделать еще больше.

И. КОПЫЛОВ,
зав. отделом администрации органов обкома КПСС.

НАША РОДНАЯ АРМИЯ

МЫ ВЕРИЛИ, МЫ ЗНАЛИ

Я стал солдатом Красной Армии 28 февраля 1918 года. На военной службе пробыл двенадцать лет.

Запомнилось мне первое выступление в составе отряда рабочих против войск Керенского. Потом я сражался в первом Петроградском кавалерийском полку, воевал в Крыму с враггетельцами, громил банды в Казахстане, участвовал в ликвидации белоказацких отрядов Семенова, барона Унгерна, освобождал Владивосток от японцев в 1922 году. Был ранен в перестрелке с бандитами.

Три года воевал с гитлеровцами, исходил немало фронтовых дорог, но до Берлина не довелось дойти: меня тяжело ранено.

Советская Армия побеждает своих врагов потому, что она состоит из рабочих и крестьян, что во главе ее — преданные Родине офицеры и генералы, что руководит ею партия Ленина!

Мы шли в бой с верой в светлую жизнь, знали: если упадем — на наше место встанут дети, внуки.

Я. КУГАЕВСКИЙ.
г. Кемерово.

НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ПРАЗДНИК

Самое сильное впечатление у меня оставил День Победы. В то время мы находились в предгорьях Алы в районе небольшого городка Шварца. Время от времени банды эсэсовцев, скрывающиеся в горах, совершали налеты на город, и мы вынуждены были постоянно находиться в боевой готовности.

В ту ночь мы с моей подругой Тоней Хановой проснулись, услышав стрельбу. Выскочили на улицу. Решили, что это очередной налет. Смотрим: кругом стреляют, небо перерезано следами трассирующих пуль. Спрашиваем у одного из наших офицеров, что случилось.

«Победа!» — говорит он и стреляет несколько раз в небо.

А утром, на рассвете, на фоне Алы выросла грибуна, и на длинном белом шесте над ней реял красный флаг. У этой грибуны 9 мая был парад нашей части.

Это был не просто день Победы. Мы демонстрировали перед жителями освобожденной от гитлеризма Австрии свою боевую мощь! С тех пор все годы мы отмечаем 9 мая, как один из самых запоминающихся праздников.

Л. САВЕЛЬЕВА,
доцент,
зав. кафедрой
Новокузнецкого
педагогического института.

ВОИНСЫ ВОИНА

Мне не забыть первой красноармейской книжки, которая вручалась каждому бойцу. Помню, что она была утверждена В. И. Лениным, Я. М. Свердловым и Н. И. Подвойским. В ней были напечатаны текст первой Советской Конституции, воинские присяги, а также все decretы и распоряжения по Красной Армии. На одной из ее страниц — 10 заповедей суворовской науки побеждать. Закачивалась она прозымом:

«Будь образцом сознательности — первый в борьбе, последний в отступлении. Никогда не порывай живой связью со своим классом, участвуя в его партии, не замыкаясь от нее».

В 1919 году мне пришлось освободить Украину. При взятии Киева я был тяжело ранен. После госпитализации — Средняя Азия, первый Туркестанский поход и борьба с басмачами. Демобилизовался только в 1923 году. А в 1942 году — снова на фронт. Отличился в 1944 году в боях за Берлин.

«Может быть, моему сыну повезло» — утешал я себя.

А сын в то время закончил артиллерийское училище в г. Ташкенте, уже воевал на том же Юго-Западном фронте в должности командира полковой разведки. Ему одному из первых пришлось форсировать Днепр. Афанасий несколько раз со своими бойцами ходил в штыковую атаку, и, наконец, зашелся на правом берегу Днепра.

Второй подвиг Афанасий совершил в Вилле. Немцы до этого скопировали все планы наших войск. Польские солдаты критично. Кому-то надо было немедленно уничтожить дот. И его уничтожил сын. Это ему снова чуть не стоило жизни. Он был тяжело ранен вражеской пулей под сердцем. Врачи сделали все возможное и оставили его в солдатском строю. Афанасий был второй раз удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Я, отец, счастливы и горд тем, что Афанасий прошел путь от солдата до генерал-майора и по сей день продолжает службу в Советской Армии.

П. ШИЛИН,
г. Ленинск-Кузнецкий.

регу Днепра. После этого он вернулся на левый и, взяв радиостанцию, поплыл на лодке. Он был ранен в бою с немецкими батальонами. Немцы предприняли яростную контратаку. Замыслил он был план — любой ценой сбросить в реку и утопить горстку хитрецов.

И тогда сын вызвал огонь нашей артиллерии на себя. Огненный вал обрушился на лодку немцев и выдержали и отступили. Пушкарь был спасен. Командир полка приказал нашим солдатам найти и доставить тело Афанасия (он не надеялся, что тот мог уцелеть под таким обстрелом). Его отнесли в госпиталь, завезли на левый берег. За этот подвиг сын удостоен звания Героя Советского Союза.

Второй подвиг Афанасий совершил в Вилле. Немцы до этого скопировали все планы наших войск. Польские солдаты критично. Кому-то надо было немедленно уничтожить дот. И его уничтожил сын. Это ему снова чуть не стоило жизни. Он был тяжело ранен вражеской пулей под сердцем. Врачи сделали все возможное и оставили его в солдатском строю. Афанасий был второй раз удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Я, отец, счастливы и горд тем, что Афанасий прошел путь от солдата до генерал-майора и по сей день продолжает службу в Советской Армии.

НА ЭТОТ раз встреча за нашим традиционным круглым столом проходила не в стенах редакции, а в Кемеровском военном училище, с курсантами подразделений, которым командует майор Ратаев. Все по-прежнему гостям и Ленинская комната, оформленная с любовью, и чистое спальное помещение с ровными рядами кроватей, и учебные классы, оборудованные приборами и приборами.

Вопросов было много, причем самых неожиданных. Были ли в училище своя художественная самодеятельность? Конечно. Знать ли курсанты имена Героев Советского Союза — выпускников? Да, возле клуба на плацу есть стенд, рассказывающий об их подвигах. Переписывают ли молодые офицеры с родным училищем? Разумеется. Некоторые даже приезжают на полевую. Занимаются ли курсанты спортом? Напрямую. И офицер называет своих мастеров — лыжников, футболистов, легкоатлетов.

Тысячи замечательных армейских специалистов подготовлены здесь. Нам с гордостью говорили о том, что училищу вручено на вечное хранение памятное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР. Этой высокой наградой можно гордиться!

Участникам круглого стола предстоило ответить на вопросы редакции:

1. Какую роль в вашей жизни сыграла Советская Армия?
2. Самый памятный эпизод вашей армейской жизни?
3. Как в вашей семье хранятся боевые традиции?

Первым взял слово Герой Советского Союза летчик, офицер запаса Анатолий Васильевич Голицын. И тут ему подарили фронтовой снимок и письмо. У самолета — три офицера. «Да это же мои хлопцы!» — воскликнул Анатолий Васильевич и назвал офицеров по именам. «Но откуда снимок? Из Промышленки? Мой левый соседчик на «шахер» прислал! Загладимые буквице: К. П. Г. Обязательно найду его».

Анатолий Голицын пришел в авиацию из Московского университета. Он так и не вернулся на студенческую скамью. Кем же только

ЕСЛИ РОДИНА ПОЗОВЕТ...

тыпи самолетов он не водил! Лишь в годы войны с гитлеровцами совершил 345 боевых вылетов. Приходилось спасать горящую машину, прыгать на парашюте... Храбро сражался командир гвардейского Берлинского полка майор Голицын.

— И сын добровольцем ушел в армию, не заметил я, как вырос он. Правда, поговаривают ему не довелось, — говорит Анатолий Васильевич. — Армия для меня и сына — настоящая школа мужества, стойкости, высокой дисциплины.

С уважением смотрят курсанты на человека, чья грудь в боевых орденах и медалях, кто вместе с миллионными другими воинами отстоял Родину от фашистского нашествия.

Не жалея сил и самой жизни, дрался с врагами Петр Иванович Поляничев. С 1942 года и до конца войны он был на фронте. Дошел до Праги. Трижды ранен, награжден четырьмя орденами и шестью медалями. 27 лет он в рядах Советской Армии. Ныне подполковник Поляничев — старший преподаватель училища.

— Армия воспитала меня, дала образование, специальность. Всегда буду помнить, как наша часть освобождала лагерь смерти Освенцим. За эту операцию мне вручили орден Отечественной войны первой степени.

А боевые традиции в нашей семье имеют давнюю историю. Когда служил мой отец, сын Александр учился на втором курсе нашего училища связи.

Старшина Петр Демков, курсант третьего курса, скоро надеет погоны офицера. С интересом слушают его собравшиеся. Рядом — отец, полковник запаса Георгий Васильевич Демков. Лучшего примера

для сына не нужно. Отец — коммунист, сражался под Москвой, Сталинградом, Курском, форсировал Днепр, воевал в Карпатах... Более двадцати наград заслужил! Знаменитая дивизия генерала Людмила, в которой он был почти всю войну, не раз обращала врагов в бегство, не раз громила гитлеровские части.

— Советская Армия воспитывает нас в духе преданности Родине. Служба в армии закаляет физически, делает человека волевым, — четко отвечает Петр.

— Верно, — подтверждает Георгий Васильевич. Наша армия — это училище краляк людей.

— В военном училище связи мы повышаем образование, растем политически. Самый памятный день — это когда мне вручили партийный билет, — продолжает Петр Демков.

Как не позабудешь отцу и сыну — коммунистам Демковым! Тихих семей, связавших свою жизнь с армией, немало. У Александра Поли-

щука, третьекурсника училища, отец тоже был офицером. Победу вместе с женой он отпраздновал в Берлине. 26 календарных лет отслужил майор Полищука, вырастил себе замену.

— Армия расширила мой кругозор, подковала политически, привила чувство коллективизма, — сказал он за круглым столом.

В его короткой жизни — масса памятных эпизодов: принятие присяги; избрание секретарем комсомольской организации; занесение его имени на Доску почета Сибирского округа; вручение Почетной грамоты ЦК ВЛКСМ...

— Не зря мы проливали кровь, — сказал Герой Советского Союза панфиловец Илларион Романович Васильев. — Эстафета старших в надежных руках.

С восхищением слушали участники встречи рассказ сибиряка-героя о подвиге гвардейцев-панфиловцев, преградивших путь немецким танкам у раз'езда Дубосеково.

— Мы стояли насмерть. Я верю, что, будь и вы на нашем месте, вы поступили бы точно так, потому что за нами была Москва, отступать дальше было некуда.

Час-другой продолжается беседа о нашей славной Советской Армии, о боевых традициях, которые мы должны хранить в душе. В словах выступающих — глубочайшая преданность народу, ленинской партии. И если в трудный час Родина позвет, мы все, как один, встанем под легендарные воинские знамена, чтобы до последней капли крови защищать завоевания Октября.

М. ЩЕРБАКОВ.

«Да это же мои хлопцы!» — воскликнул Голицын.



«Да это же мои хлопцы!» — воскликнул Голицын.

БЛАГОДАРИ ВАС, СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ!

Ле Нгуен — гражданин ДРВ. Сейчас он проходит производственную практику в Кедровой автобазе. Накануне полувечерного боя в Вооруженных Сил реляция газеты попросила товарища Ле Нгуена рассказать о жизни вьетнамского народа, борющегося за свою независимость, поделиться впечатлениями о нашей стране.

★ ★ ★

Я очень рад, что встречаю 50-летие Советской Армии в СССР. Еще у себя на родине я знал, что великий советский народ имеет армию, которая способна всегда одолеть любого агрессора. Своими глазами я увидел, как вы строите материально-техническую базу коммунизма. Я увидел новые города, заводы, электростанции.

Время убедительно доказало, что укрепляя мощь своего государства, вы думаете не только о защите своих границ, но и о защите мира во всем мире.

Мы получаем и пользуем большую материальную и моральную помощь советского народа. Это была в особенности важная помощь против французских колонизаторов, это есть сейчас — в борьбе против американских агрессоров и их марионеток. Советский Союз помогает нам строить заводы, фабрики, шахты, помогает крепить оборону.

Меня очень возмужало, когда я узнал из газет и по радио, что коллективы советских предприятий с большим энтузиаз-

мом выполняют заказы ДРВ, что всюду проводятся массовые митинги в поддержку нашего народа. Эта помощь обогащает нас, позволяет одерживать победы над врагом.

Как известно, американские империалисты захватили в плен вьетнамцев в самом разгаре. Каждый день мы слышим зорбу и села Вьетнама падают бомбы. Но ни капля, ни грамм химически-автоматических веществ никогда не поставит на колени наш героический народ.

Успехи вьетнамских патриотов неоспоримы. Тем не менее, сейчас наш народ стоит перед большими трудностями. Это вполне логично, потому что, как сказал президент товарищ Хо Ши Мин, «чем ближе к победе, тем больше трудностей». И все же мы не теряем оптимизма, так как верим, что в этой непримиримой борьбе с врагом мы одержим победу с помощью стран социалистического лагеря и всего прогрессивного человечества.

Вьетнамский народ всегда будет благодарен советскому народу и его славной Коммунистической партии за огромную материальную помощь и моральную поддержку.

Как практикант я много получаю от советских инженерно-технических работников и рабочих заводов, автобаз. Сегодня мне хочется сказать:

— Я искренне благодарю вас, дорогие советские люди!

Ле НГУЕН.

мем выполняют заказы ДРВ, что всюду проводятся массовые митинги в поддержку нашего народа. Эта помощь обогащает нас, позволяет одерживать победы над врагом.

Как известно, американские империалисты захватили в плен вьетнамцев в самом разгаре. Каждый день мы слышим зорбу и села Вьетнама падают бомбы. Но ни капля, ни грамм химически-автоматических веществ никогда не поставит на колени наш героический народ.

Успехи вьетнамских патриотов неоспоримы. Тем не менее, сейчас наш народ стоит перед большими трудностями. Это вполне логично, потому что, как сказал президент товарищ Хо Ши Мин, «чем ближе к победе, тем больше трудностей». И все же мы не теряем оптимизма, так как верим, что в этой непримиримой борьбе с врагом мы одержим победу с помощью стран социалистического лагеря и всего прогрессивного человечества.

Вьетнамский народ всегда будет благодарен советскому народу и его славной Коммунистической партии за огромную материальную помощь и моральную поддержку.

Как практикант я много получаю от советских инженерно-технических работников и рабочих заводов, автобаз. Сегодня мне хочется сказать:

— Я искренне благодарю вас, дорогие советские люди!

Ле НГУЕН.

Долго на Кульском полуострове шла позиционная война. Немцы не жалели сотен тысяч мин для того, чтобы сделать тундру непроходимой для советских воинов. И сегодня еще организуются группы для разминирования.

Три года подраж с своими подчиненными разрыскивает и уничтожает мины старший лейтенант Юрий Шахов. Нелегко каждый день ходить рядом со смертью. Но у Юрия богатый опыт, сеперное мастерство. Он обучил ему своих подчиненных, и они стали верными помощниками.

До призыва в армию жил Юрий Шахов в Прокляевке, учился в средней школе № 9. С большой теплотой вспоминает Юрий Степанович о своем классном руководителе, преподавателе русского языка и литературы Валентине Ивановне Ивашовой.

— Она заронила в мою душу любовь и армейскую службу, — рассказывает старший лейтенант. — Как Валентина Ивановна могла интересоваться рассказывать об армии! Как буд-то бы сама в ней служила.

Учительница может гордиться своим учеником.

Майор
А. МИРОШНИЧЕНКО
Н-ская часть.

АРМЕЙСКИЕ ВЕСТИ

ДОВЕРИЕ ТОВАРИЩЕЙ

Служит в нашем подразделении немерочинный Валерий Палагин. Недавно комсомольцы избрали его своим вожаком. И это не случайно. Ефрейтор Палагин — отличник боевой и политической подготовки, награжден знаками воинской доблести. Сейчас он готовится к экзаменам, скоро станет специалистом первого класса.

Армейская жизнь у Валерия началась в 1965 году. Молодой воин настойчиво учился и со временем самостоятельно начал обслуживать аппаратуру связи. Теперь он помогает командирам воспитывать молодых воинов.

В свободное от занятий время Палагина можно видеть среди солдат и политической карты мира. Он охотно помогает новичкам разбираться во внешнеполитических вопросах. Валерий, кроме того, активный участник художественной самодеятельности.

Недавно коммунисты подразделения единодушно приняли Валерия Антоновича кандидатом в члены КПСС.

В. ОШЛЕСНИН,
Азербайджанская ССР.

ЕГО УВАЖАЮТ В ЧАСТИ

Дорогая редакция! Разрешите через вашу газету выразить глубокую благодарность комсомольской организации цеха ионовых смол Ново-Иероусалимского химкомбината за хорошее воспитание комсомольца Савинцова Александра Константиновича.

50-летие Вооруженных Сил СССР Александр встречает отличными показателями в боевой и политической подготовке. Он специалист 5-го разряда. За добросовестное выполнение воинского долга Александр имеет 18 поощрений от командиров и начальников. Грудь его украшают четыре знака солдатской доблести. Честный, трудолюбивый, он заслужил уважение наших воинов.

Молодежь комбината цеха ионовых смол успехов в труде на благо нашей любимой Родины.

Е.С.КИТ,
секретарь комитета
ВЛКСМ части,
старшина
сверхсрочной службы.

УЧЕНИКОМ МОЖНО ГОРДИТЬСЯ

Долго на Кульском полуострове шла позиционная война. Немцы не жалели сотен тысяч мин для того, чтобы сделать тундру непроходимой для советских воинов. И сегодня еще организуются группы для разминирования.

Три года подраж с своими подчиненными разрыскивает и уничтожает мины старший лейтенант Юрий Шахов. Нелегко каждый день ходить рядом со смертью. Но у Юрия богатый опыт, сеперное мастерство. Он обучил ему своих подчиненных, и они стали верными помощниками.

До призыва в армию жил Юрий Шахов в Прокляевке, учился в средней школе № 9. С большой теплотой вспоминает Юрий Степанович о своем классном руководителе, преподавателе русского языка и литературы Валентине Ивановне Ивашовой.

— Она заронила в мою душу любовь и армейскую службу, — рассказывает старший лейтенант. — Как Валентина Ивановна могла интересоваться рассказывать об армии! Как буд-то бы сама в ней служила.

Учительница может гордиться своим учеником.

Майор
А. МИРОШНИЧЕНКО
Н-ская часть.

В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

Грудь гвардии сержанта пропавшего Витора Вайланда украшают четыре знака воинской доблести. Но Витор не останавливается на достигнутом. На общем собрании части он дал слово: в 50-летие Советской Армии стать оператором первого класса. И сдержал его.

Как и у каждого комсомольского воина, у Витора Вайланда много забот и главенств из них — забота о людях. Он старается пойти на помощь каждому, помочь товарищам в службе, учебе.

Третий год несет боевую эстафету отцов престой шахтерский парень Виктор Вайланд, и можно с уверенностью сказать, что она в надежных руках.

Н. СИНЦЫН.

ТАМ, В ДЕРЕВНИ ЧЕРНУШКИ



РАСКАЗЫВАЮТ ОЧЕВИДЦЫ ПОДВИГА АЛЕКСАНДРА МАТРОСОВА

НАВЕКИ памятный день — 23 февраля 1943 г. Комсомолец Александр Матросов на походе в деревню Чернушки, что севернее Великих Лук, закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. «Ценою своей юной жизни Матросов обеспечил успех атакующему подразделению» — говорится в истории Великой Отечественной войны.

Прах Александра Матросова после войны был перенесен в г. Великие Луки. Но место, где пролилась кровь героя, свято чтится народом. Вдоль от проезжих и прокопанных дорог, в глубине Ломоватого Бора, на лесной поляне, окруженной густым молодым лесом, возвели колхозные ульмцы памятник, напоминающий дот. В десятках километров от жилья находится эта поляна. Но мы видели посыпанную песком дорожку, уложенные молодые псадики и лесные цветы у амбразур дзота-памятника.

Все, что связано с именем

Александра Матросова, навсегда священо для нас. Вдоль дорожки сибирякам *каждая подробность короткой его жизни и подвига. Ведь Матросов был рядовым Сибирского корпуса, в составе которого сражалась и 22-я гвардейская стрелковая дивизия добровольцев.

За последние два года в разных концах страны удалось разыскать нескольких однополчан Александра Матросова, непосредственных участников боя за деревню Чернушки. Это бывший партизан — 2-го батальона 234-го стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии Тихон Иванович Коренской, комсорг батальона Александр Шиница и автоматчик 1-й роты Владимир Евгеньевич Шиница.

Завязалась переписка. Рассказы очевидцев во многом дополняют и уточняют картину боя за Чернушки, описанную в ряде книг. Привожу выдержки из их писем.

Т. А. Татаринов:
«В феврале 1943 года наша часть отправилась в 240-километровый поход к линии фронта. Александр Матросов был моим первым помощником в политарботе. Он подбадривал товарищей в тяжелом пути, нередко у обессиленных брал на себя часть ноши, помогал, чем мог. После двухчасового привала батальон выдвинулся в Ломоватую Борю. Отсюда должно было начаться наступление на деревню Чернушки. На опушке леса провели комсомольское собрание, рассмотрели роли комсомольцев в предстоящем бою. С горячей речью выступил и Саша Матросов. Он покаялся не щадить своей жизни в борьбе с фашистами. После собрания многие молодые солдаты подали заявления о вступлении в комсомол...».

В. А. Шиница:
«Мне и Саше Матросову ком-

сомольская организация поручила в походе выпускать листовки. Помню, комсорг Татаринов в одной деревне за двухдневный паек выменял книжку Н. Островского «Нак закалялась сталь». Читать ее вслух вызвался Саша Матросов. Каждую минуту отдала на марше бойцы просили: «Пойтай, Саша». Во всех комсомольских делах он проявлял большую активность, читал вслух газеты, проводил беседы, ни от какого поручения не отказывался...».

Т. И. Коренской:
«К деревне Чернушки подступиться было нелегко. Посоветовавшись со мной и с комсоргом Татариновым, командир автоматной роты Артихов решил создать несколько штурмовых групп. Одну из них ударную составил комсомольцы. В нее вошли лучшие бойцы роты — Матросов, Воробьев, Бордабаев и другие.

Примерно в 13 часов 23 февраля группа начала выполнять боевой приказ. Но с первых же минут она понесла потери. Особенно сдерживал наступление комсомольцев дзот, который был на главном направлении удара. Тогда Матросов, опередив товарищей, пошел к дзоту. За 30—40 метров от него он дал автоматную очередь по амбразуре. В дзоте получилась дыра, из амбразур вывалился дым. Пользуясь замкнутой противника, Матросов успел подобраться к дзоту совсем близко. Но вражеский пулемет вдруг ояил. А Матросов все ползает и ползет к дзоту...».

В. Е. Шиница:
«С Сашей Матросовым я был в одной группе, которая блокировала вражеский дзот. Без чьей-либо подсказки Саша вынырнул вперед и по-пластунски пошел к дзоту, полнованному наше подразделение огнем. Заметив это, вражеский пулеметчик стал бить по Матросову. Саша замаскировался в снегу и притаился. А мы стали стрелять по амбразуре дзота. Это на короткое время отвлекло вражеского пулеметчика от Саши. Он воспользовался этим

и еще приблизился к дзоту. Так продолжалось несколько раз, пока Саша не оказался у самого дзота.

И тут произошло то, чего никто не ожидал...».

В. А. Шиница:
«В этот день многие мои товарищи погибли в бою за Чернушки. С заминанием сердца вспоминаю, как Саша подползал к пролянутому вражескому дзоту. Один за другим выходили из строя комсомольцы штурмовой группы, но Саша был жив».

Т. И. Коренской:
«Вот уже у Матросова не осталось ни патронов, ни гранат. И тогда он приподнялся и бросился на ствол пулемета, который торчал из амбразур. Пулемет дал еще очередь в залож. Мы все это видели... Татаринов крикнул: «За Родину, вперед!». Поднялся все, как один человек, и штурмом овладели Чернушками. Немцы бежали в соседнюю деревню.

Выбив врага из Чернушек, мы вынырнули к дзоту, у которого лежал Матросов. Там уже была санитарка Вера Воеводина. Напомню ей бейла Валя Шиница».

В. А. Шиница:
«В нем еще теплилась жизнь. На наших глазах скончался Саша. Комсорг Татаринов дрожащими руками вынул у него из кармана гимнастерки комсомольский билет, развернул его и что-то написал...».

Т. И. Коренской:
«Татаринов написал слова, которые знает сейчас весь мир: «Лет на огневую точку противника и залуцуй ее, проявляя героизм»».

В. Е. Шиница:
«Трудно передать наше горе и нашу боль. Мы бросились вперед, крупя все, что попадалось на пути. Дорога батальона была расчищена. Немцы несколько раз предпринимали контратаки, но все они были отбиты. Дорого достался нам Ломоватый Бор. В роте осталось в живых всего 11

человек. Тяжело был ранен и комсорг батальона Татаринов».

Т. И. Коренской:
«Сибиряки, полные ярости, рвались на врага, чтобы отомстить за смерть любимца батальона — Саши Матросова. Коммунист лейтенант Канцыпа несколько часов подряд с горсткой бойцов отбивал контратаки врага, а когда не стало патронов, он схватил ручной пулемет за ствол и стал крушить им немцев. Он убит 20 гитлеровцев, А 28 февраля Канцыпа с группой разведчиков ворвался в деревню Плетень и в рукопашном бою уничтожил еще пять немцев. Здесь он и погиб».

Комсомольцы Александр Воробьев, Владимир Шиница и Роберт Бордабаев в деревне Каменка спасли жизнь в 50 советским гражданам, обреченным на казнь. Они были заперты в сарае, который гитлеровцы уже начинали поджигать.

Вера Воеводина только в бою за деревню Каменка вынесла с оружием более 30 раненых, а Фаля Шиница спасла жизнь 70 бойцам.

Однополчане Александра Матросова и земляне гости в школах, на предприятиях, в воинских частях. Они рассказывают молодежи о боях, в которых участвовали, о подвиге, который видели своими глазами.

«Недавно, — пишет Тимофей Андреевич Татаринов, — я побывал в воинской части, носящей имя Александра Матросова. Я не мог сдержать волнения, когда на очередной вечерней поверке правополночный, сделав шаг вперед, отгелит старшине: «Герой Советского Союза рядовой Александр Матросов погиб смертью храбрых». Часть имени Матросова по боевой и политической подготовке занимает первое место в соединении. Я увидел смену, достойную боевой славы своих отцов».

Р. ЛОБАНОВА.

НА СНИМКЕ: памятник Александру Матросову в Великих Луках.

человек. Тяжело был ранен и комсорг батальона Татаринов».

Т. И. Коренской:
«Сибиряки, полные ярости, рвались на врага, чтобы отомстить за смерть любимца батальона — Саши Матросова. Коммунист лейтенант Канцыпа несколько часов подряд с горсткой бойцов отбивал контратаки врага, а когда не стало патронов, он схватил ручной пулемет за ствол и стал крушить им немцев. Он убит 20 гитлеровцев, А 28 февраля Канцыпа с группой разведчиков ворвался в деревню Плетень и в рукопашном бою уничтожил еще пять немцев. Здесь он и погиб».

Комсомольцы Александр Воробьев, Владимир Шиница и Роберт Бордабаев в деревне Каменка спасли жизнь в 50 советским гражданам, обреченным на казнь. Они были заперты в сарае, который гитлеровцы уже начинали поджигать.

Вера Воеводина только в бою за деревню Каменка вынесла с оружием более 30 раненых, а Фаля Шиница спасла жизнь 70 бойцам.

Однополчане Александра Матросова и земляне гости в школах, на предприятиях, в воинских частях. Они рассказывают молодежи о боях, в которых участвовали, о подвиге, который видели своими глазами.

«Недавно, — пишет Тимофей Андреевич Татаринов, — я побывал в воинской части, носящей имя Александра Матросова. Я не мог сдержать волнения, когда на очередной вечерней поверке правополночный, сделав шаг вперед, отгелит старшине: «Герой Советского Союза рядовой Александр Матросов погиб смертью храбрых». Часть имени Матросова по боевой и политической подготовке занимает первое место в соединении. Я увидел смену, достойную боевой славы своих отцов».

Р. ЛОБАНОВА.

НА СНИМКЕ: памятник Александру Матросову в Великих Луках.

